



“最严党纪”在身边

自揭家丑：省级巡视组长被双开

山西厅官刘向东被指涉案两亿多元，泄露巡视秘密

3日，山西省第十届省委委员、省委巡视组原组长刘向东严重违纪被“双开”，他是十八大以来，首个落马以及被通报“双开”的省级巡视组长。值得注意的是，刘向东还是山西省环保厅原厅长，但通报中只字未提这一身份，有分析认为，纪委“自揭家丑”，正说明执纪者违纪，罪加一等。

干扰组织审查，严重违反巡视纪律

3日中纪委官网发布了一则特别的处分通报：山西省第十届省委委员、省委巡视组原组长刘向东严重违纪被“双开”，他也是十八大以来，首个被通报“双开”的省级巡视组长。

经查，刘向东严重违反政治纪律和政治规矩，转移、隐匿大量赃款赃物，干扰、妨碍组织审查；严重违反巡视纪律，泄露巡视工作秘密。严重违反组织纪

律，利用职务上的便利在干部选拔任用等方面为他人谋取利益并收受财物；为职务调整拉票贿选，搞非组织活动；隐瞒不报个人房产、股权等重大事项。严重违反廉洁纪律，利用职务上的便利在企业经营等方面为他人谋取利益并收受财物，收受礼金。严重违反生活纪律。其中，利用职务上的便利为他人谋取利益，收受财物问题涉嫌犯罪。



刘向东(资料片)

当了巡视组长不放手，罪加一等

只听名字很多人对刘向东印象不深，此前有一则关于山西省委书记王儒林谈办案的视频火遍网络，其中提到一位厅长涉案两亿元之多，在家中现金太多，上面落满灰尘，有的发霉变质。澎湃新闻报道称，王儒林口中的这位厅长应是今年3月被“双规”的山西环保厅长刘向东。

那么，问题来了。刘向东是山西环保厅长，位高权重。可纪委的通报中却只字未提这一身份，相反，却特别列出了一个“敏感”的职务，省委巡视组组长。

媒体公开报道显示，2013

年，刘向东出任山西省委第一巡视组组长，并于当年11月带队巡视腐败“重灾区”吕梁。2014年初，山西省委第一巡视组进驻山西省科技厅开展巡视工作，也是刘向东带队。

刘向东贪腐过亿均在环保厅所为，为何偏偏要拿巡视组长说事，这不是自揭家丑吗？通报给出了答案：刘向东严重违反巡视纪律，泄露巡视工作秘密。

短短一行字蕴含着丰富的信息。其一，刘向东违纪问题不仅出现在环保厅，当了巡视组长也不放手；其二，违反巡视工作纪律与贪污上亿并重；其三，执纪者违纪，罪加一等。

纪检监察干部监督室专门“清理门户”

新版党纪处分条例颁布后，各地纷纷对照条例树立执纪标本，处于反腐最前沿的山西纪委自然也不例外。此次强调刘向东作为巡视组长的违纪行为，可视作高标准执行条例的一次经典动作，警示之意明显。中纪委近期频繁释放信号：千万别以为进了纪委，巡视组就进了保险箱，一旦发现违纪，新账老账一起算。此次通报的刘向东就是这样的违纪典型。

根据中纪委发布的文章《信任不能代替监督》，党和人民越是寄予期望，就越要强化对自身的监督，使纪检干部受到比其他党员干部更为严格的监督，坚决防止“灯下黑”，坚决清理门户。

坚决清理门户，说起来容易，做起来难。前不久，有媒体曾盘点过各省“五人小组”成员的

落马名单，“五人小组”由省委书记、省长、省委副书记、省纪委书记、省委组织部长组成，定期听取巡视情况汇报，可谓掌握核心机密的人群。在落马名单中，没有一名纪委书记。对此，普遍的分析是纪委书记经过精挑细选，都是“干净、忠诚、敢担当”的好干部，但也有不同的声音，认为“谁来监督纪委”的问题一直不太明确，纪委干部都是“自己人”，谁监督谁都有点“抹不开面子”。

纪委系统内设机构调整后，纪检监察干部监督室成为了“清理门户”、“防止灯下黑”的主力军。正所谓“术业有专攻”，随着新版党纪处分条例出台，纪检干部的违纪情节不仅越来越多地被通报，指向也更加明确，红线决不能越。

据北京日报、中纪委官网等

纪检干部处分情况



被外扬的纪委“家丑”

●2014年5月9日，中纪委官网发布消息，中纪委第四纪检监察室主任魏健涉嫌严重违纪违法，正接受组织调查。这是党的十八大以来公布调查的中纪委内部机构最高级别官员。

●2014年5月19日，中纪委官网再次通报，中纪委副局级纪律检查员、监察专员曹立新涉嫌严重违纪违法。

●2014年7月23日，山西省纪委原常务副书记杨森林涉嫌严重违纪违法，接受组织调查。而在此前的3月6日，山西省监察厅原副厅长谢克敏涉嫌严重违纪，接受组织调查。

●2015年3月19日，山西省环境保护厅原党组书记、厅长刘向东涉嫌严重违纪违法，接受组织调查。他还是山西省第十届省委委员、省委巡视组原组长。

●2015年8月12日，广东省纪委原副书记、省监察厅原厅长、省预防腐败局原局长钟世坚被立案侦查，他是十八大后第二名落马的省级纪委副书记。

●2015年9月30日，北京市怀柔区纪委书记周燕公款旅游被撤职新闻一经发布，立即受到社会广泛关注——在大力反腐败的同时，纪委也在严肃查处顶风违纪的纪检干部。

延伸阅读

“为环保而生” 因权力而败

刘向东出生于1955年，36岁升任副厅级的他几乎保持三年一跃的晋升速度。但此后，仕途停滞于副厅级，直到2000年才担任省供销社一把手，一千又是6年。就在2006年郁郁不得志时，刘向东突然被调任山西省环保局局长。

2004年全国污染严重的118个城市中，污染最重的前三名都在山西，号称“黑三甲”，2005年增加为前四名。“外行”局长刘向东以“为职责为后代更为自己”的决心和前所未有的改革魄力，接连推出区域限批、责任考核、环评不通过等制约手段，遏制了地方发展经济不顾环保的冲动。

刘向东因此成为全国闻名的环保明星，2008年，他接连获得国内和国际上最高的环保荣誉奖项。满载荣誉的刘向东，曾数次传出“再进一步”的小道消息。但在一次次的好消息中，刘却在环保系统度过7年。

其后一切偏离了正常轨道。刘向东上任之初，辖区环保欠账严重，反而升迁神速。其中太原钢铁原董事长陈川平、吕梁市委原书记聂春玉、阳泉原市长白云，相继升任省委常委，成为他的顶头上司。刘本人也在其后几年把自己变为资产近亿的环保权力寻租者。当初的执法与被执法者殊途同归，纷纷落马。

2013年，刘向东从山西省环保厅厅长位置上离任，转任山西省委第一巡视组组长。后来他在山西反腐大潮之中落马，在外界看来正是其后期滥用环保权力所致。

为环保而生，因权力而败，成为其仕途的注脚。 据澎湃新闻

贪了两个亿 还要借车开

刘向东的两个亿怎么来的？自然是环保审批等等，这位原环保厅长是大小通吃，在公开的饭桌上，5万、10万、数十万地收受委托人的钱财，直到今年春节还先后收受了五个人20多万元。纪委带走他时，从其身上、车上、办公室、住所、租赁的房屋等多处住所起获巨额人民币和各类外币、现金、银行卡、存折、黄金，光这些真金白银就是1.5亿元。还有大量字画、玉器、古董和多套房产，加起来得有两个亿。

尽管家财数以亿计，可是这位厅长还向私营企业家借车，车开一段旧了，就找那个老板再换新的。

据北京晚报

上有老下有小 · 四室刚刚好

不能缺少的花园露台

奥体东 建面110-420m²院落复式花房 6280元/m²起

东岸 EAST BANK

VIP LINE

0531

62327575

奥体东综保区·墅区复式住宅

营销中心：高新区经十路与港西路交汇处南行777米 开发商：东拓置业

本宣传资料中所有细节以合同及政府最终批准文件为准，开发商保留对宣传资料修改的权利，最终解释权归开发商所有。